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一、本期主要内容及重要内容提示 

 
 (一) 本期主要内容(共 3 项，详见下列第二部分)： 

1、正式发布的法规(3 项)，包括：  

(1) 税收与财政补助类(1 项) 

(2) 上市公司类(2 项) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



法规快讯 
(2021 年第 3 期--20201 年 5 月 1 日至 5 月 30 日) 

(总第 152 期) 

（免责条款: 本法规快讯仅供上会会计师事务所(特殊普通合伙)（以下简称“本所”）内部参考交流使用，不适用于其它任何商业目的，查看法规重要内容(节选)时应结合法规原文

一起阅读以免产生歧义，本所将不承担任何一方因不恰当使用或引用本法规快讯造成的一切后果。）  
 

2 / 4 

二、正式发布的法规(3 项) 
(一) 正式发布的法规—税收与财政补助(1 项) 

序号 法规名称 法规类别 发文单位 文号 发布日 生效日 重要内容(节选) 

1 
研发费用税前加计

扣除新政指引 
税收优惠 国家税务总局 无 20210514 20210514 

一、研发费用加计扣除政策的适用范围. 适用行业：除烟草制造业、住

宿和餐饮业、批发和零售业、房地产业、租赁和商务服务业、娱乐业以

外，其他企业均可享受。适用活动：企业为获得科学与技术新知识，创

造性运用科学技术新知识，或实质性改进技术、产品（服务）、工艺而

持续进行的具有明确目标的系统性活动。下列活动不适用税前加计扣除

政策：1.企业产品（服务）的常规性升级。2.对某项科研成果的直接应用。

3.企业在商品化后为顾客提供的技术支持活动。4.对现存产品、服务、技

术、材料或工艺流程进行的重复或简单改变。5.市场调查研究、效率调

查或管理研究。6.作为工业（服务）流程环节或常规的质量控制、测试

分析、维修维护。7.社会科学、艺术或人文学方面的研究。二、除制造

业外的企业研发费用按75%加计扣除。适用主体：除制造业以外的企业，

且不属于烟草制造业、住宿和餐饮业、批发和零售业、房地产业、租赁

和商务服务业、娱乐业。优惠内容：企业开展研发活动中实际发生的研

发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在2023年12月31日前，在按

规定据实扣除的基础上，再按照实际发生额的75%在税前加计扣除；形

成无形资产的，在上述期间按照无形资产成本的175%在税前摊销。三、

制造业企业研发费用加计扣除比例提高到100%。适用主体：制造业企业。

优惠内容：制造业企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无

形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，自2021年1月1日
起，再按照实际发生额的100%在税前加计扣除；形成无形资产的，自2021
年1月1日起，按照无形资产成本的200%在税前摊销。四、多业经营企业

是否属于制造业企业的判定。适用主体：既有制造业收入，又有其他业

务收入的企业。判定标准：以制造业业务为主营业务，享受优惠当年主

营业务收入占收入总额的比例在50%以上的，为制造业企业。制造业收

入占收入总额的比例低于50%的，为其他企业。 
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(二) 正式发布的法规—上市公司(2 项) 
序号 法规名称 法规类别 发文单位 文号 发布日 生效日 重要内容(节选) 

1 
监管规则适用指引-

发行类第 2 号 
监管 证监会 无 20210528 20210601 

证监会发布监管规则适用指引-发行类第2号，要求中介机构按照本指引

的要求，做好申请首次公开发行股票、存托凭证及申请在新三板精选层

挂牌的企业证监会系统离职人员入股的核查工作。主要内容包括： 一、

中介机构依据规则对股东信息进行核查时，应当关注是否涉及离职人员

入股的情况，并出具专项说明。二、发行人及中介机构在提交发行申请

文件时，应当提交专项说明，专项说明包括以下内容：（一）是否存在

离职人员入股的情形；（二）如果存在离职人员入股但不属于不当入股

情形的，应当说明离职人员基本信息、入股原因、入股价格及定价依据、

入股资金来源等；离职人员关于不存在不当入股情形的承诺；（三）如

果存在离职人员不当入股情形的，应当予以清理，并说明离职人员基本

信息、入股原因、入股价格及定价依据、清理过程、是否存在相关利益

安排等。三、不当入股情形包括但不限于：（一）利用原职务影响谋取

投资机会；（二）入股过程存在利益输送；（三）在入股禁止期内入股；

（四）作为不适格股东入股；（五）入股资金来源违法违规。四、提交

申请文件后，发行人和中介机构发现与专项说明不一致的情况，应及时

报告。五、中介机构应持续关注涉及离职人员入股的重大媒体质疑，及

时进行核查并提交核查报告。六、证监会对离职人员入股发行人进行核

查，对审核过程进行复核，确保审核过程公平公正、依法合规，发现违

法违纪线索的，移交有关部门处理。七、本指引规范的离职人员，是指

发行人申报时相关股东为离开证监会系统未满十年的工作人员，具体包

括从证监会会机关、派出机构、沪深证券交易所、全国股转公司离职的

工作人员，从证监会系统其他会管单位离职的会管干部，在发行部或公

众公司部借调累计满12个月并在借调结束后三年内离职的证监会系统

其他会管单位的非会管干部，从会机关、派出机构、沪深证券交易所、

全国股转公司调动到证监会系统其他会管单位并在调动后三年内离职

的非会管干部。八、本指引所称入股禁止期，是指副处级（中层）及以

上离职人员离职后三年内、其他离职人员离职后二年内。九、离职人员

入股属于发行人在全国中小企业股份转让系统挂牌期间通过集合竞价、

连续竞价、做市交易等公开交易方式、参与向不特定合格投资者公开发

行股票配售增加的股东，以及因继承、执行法院判决或仲裁裁决取得发

行人股份的股东，不适用本指引。十、通过上市公司、新三板挂牌企业

入股发行人的，不适用本指引。十一、本指引自2021年6月1日起实施，

已受理企业参照执行。本指引发布前已离职人员，其入股行为不适用入

股禁止期清理的规定，但应按本指引进行核查说明。 
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序号 法规名称 法规类别 发文单位 文号 发布日 生效日 重要内容(节选) 

2 

关于发布《全国中小

企业股份转让系统

挂牌公司股票终止

挂牌实施细则》的公

告 

新三板 股转中心 
股转系统公告

〔2021〕645号 
20210528 20210528 

股转中心制定并发布了《全国中小企业股份转让系统挂牌公司股票终止

挂牌实施细则》。细则共七章四十六条，包括总则、主动终止挂牌、强

制终止挂牌、投资者保护、终止挂牌后的相关安排、监管措施和违规处

分以及附则。主要内容包括：一是对主动终止挂牌制度作出了要求，在

尊重市场主体自治的基础上，要求挂牌公司应当充分听取中小股东意

见，制定合理的异议股东保护措施，及时披露相关信息，全国股转公司

从保护中小投资者合法权益角度出发，履行审查职责。二是对强制终止

挂牌作出了要求，明确由全国股转公司制定细则，从财务真实性、信息

披露和公司治理合法合规性、持续经营能力等方面明确强制终止挂牌情

形，承担对强制终止挂牌的审查责任。三是明确了终止挂牌公司的后续

监管安排。明确200人终止挂牌公司属于非上市公众公司，终止挂牌后

进入全国股转公司设立的专区转让，全国股转公司对公司的股份转让、

信息披露等事项进行自律管理。 
 

 


